                                 Сказка
        Лешик Гоша
        В одном дремучем лесу жил-был маленький лешик. Звали его Гоша. Он любил бегать по лесу и играть с друзьями. Там же жил колдун и очень хотел избавиться от лешика.     

Однажды, произошла такая история.
Гоша шёл к своему другу Плусу и заблудился. Шёл по тропинке, шел по дорожке, а домика товарища всё не видно. С одной стороны все лес да лес. С другой – речка да поле. Умаялся Гоша и решил идти домой. 
Шёл по дорожке, шел по тропинке, но все  глубже оказывался в лесу. С одной стороны все елки да елки. С другой – бурелом да болото. Не может понять Гоша, почему дороги ему нет.
 А на самом деле было так. Колдун Арсилий  решил отомстить Гоше за то, что маленький лешик перестал дружить с колдуном и этим лишил его волшебной силы. 
Арсилий запутал все тропинки и дорожки. Он хотел, чтобы Гоша со всеми перессорился. Но лешик торопился домой, не хотел огорчать родителей и заставлять их волноваться.   Однако на этот раз Гоша никак не мог найти дорогу домой. 
Наступил вечер. Маленький лешик  успел обойти за день весь лес. Он очень устал, но не терял надежды найти верный путь. Хотя он уже догадался, что здесь не обошлось без колдовства. Только Гоша решил присесть, как услышал призывный крик Большой Птицы и понял, что пришла помощь.  Пробравшись между кустами, он увидел дорогу.
Арсилий, радостно наблюдавший за блужданиями Гоши, испугался, что его план мести на грани провала. Он приказал крысам до жути напугать лешика.

  Только Гоша хотел перейти дорогу, как откуда ни возьмись выскочили крысы.                                                                                                                                      
- Что ты здесь делаешь? - спросила самая большая и страшная крыса, вытаскивая ножик. 
- Я заблудился, мне нужно перейти дорогу, -         
дрожащим голосом ответил лешик. 
- Вот ещё! - рассердилась другая, еще более мерзкая крыса. 
- Да это наша дорога, - завопила третья.
- Но мне очень надо вернуться домой. Меня ждут и волнуются! – в растерянности пролепетал Гоша.
- Он ещё и упирается?! - разозлилась четвертая. 
И все крысы стали приближаться, окружая бедного лешика. Он понял, что ему одному не выбраться из крысиных лап. Одна крыса уже попыталась укусить Гошу, а вторая вцепилась в карман его курточки.

Вдруг Гоша снова услышал крики Большой Птицы, которая, подлетев, стала клевать крыс, отгоняя их от лешика. А Плус с ярко горящим факелом уже бежал на помощь им обоим. От птицы он узнал, что Гоша попал в беду, а виноват в этом колдун Арсилий. Плус знал, что только верные друзья смогут разрушить чары колдовства. Крысы, увидев огонь, трусливо разбежались в разные стороны.
Как же они обрадовались друг другу. Плус рассказал Гоше, что долго ждал его в гости. Решил, что друг его чем-то занят, и перестал волноваться. Но тревожные мысли не покидали Плуса до самого вечера. Услышав громкие крики Большой птицы, он понял, что Гоша в опасности. Взяв горящий факел, Плус побежал за птицей, которая указывала ему дорогу.
Убедившись, что все в порядке, друзья отправились домой, а колдовские чары рассеялись. Ведь дружба - это волшебство. Если  рядом друг, никакая беда не страшна.
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